

I-BM

Копия

Уполномоченный КГБ при Совете Министров ЛССР по гор. Паневежис	
Вход. №	646
8 " Ч	1960 г.

Совершенно секретно

Экз. Единственный.

С П Р А В К А

О профилактировании участников
антисоветской группы выявленных
в г.г. Паневежис, Ионишкес
и Каунас.

14 июля с/г. от агента "Ирена" поступили дан-
ные о том, что житель города Паневежис БУРДУЛИС Ионас,
с которым источник недавно познакомился и подружил, очень
интересуется огнестрельным оружием. Спустя некоторое время,
в одной из доверительных бесед БУРДУЛИС источнику рассказал,
что он принадлежит к подпольной антисоветской организации,
центр которой находится в гор. Каунасе и предложил вступить
в нее, на что последний дал свое согласие. Здесь же БУРДУЛИС
сказал, что ближайшей задачей членов организации является
вербовка новых членов и добывание оружия, которое необходимо
высыпать в гор. Каунас. Цель этой организации, по словам
БУРДУЛИСА, сводится к тому, чтобы - "в нужный момент
восстать так, чтобы русские ушли туда, откуда пришли".

Учитывая, что данные агента "Ирена" заслужи-
вают серьезного оперативного внимания, были приняты меры
по перепроверке их, а БУРДУЛИС взят под агентурное наблюде-
ние.

Вскоре после этого доверенное лицо "Ю" сообщил,
что БУРДУЛИС во время ночных дежурств ведет зашифрованные
разговоры по телефону с неким Эдвардасом, проживающим в гор.
Каунасе. Это частично подтвердило данные агента "Ирена-".

В результате дальнейшей проверки было установлено,
что -

БУРДУЛИС Ионас с. Болесловаса, 1940
года рождения, уроженец гор. Капсукаса,
Литовской ССР, литовец, беспартийный,

гр-н СССР, холост, не судим, из рабочих, со средним техническим образованием, работает техником - связником в Загороднес КРОС-е Паневежской конторы связи . проживает в гор. Паневежис,

Из числа его родственников имеются:

МАТЬ: - БУРДУЛЕНЕ Эльзбета д. Балтромеюса, 1906 года рождения. проживающая в гор. Калвария , работает в молочном кафе помощницей продавщицы.

БРАТ: - БУРДУЛИС Витаутас с. Болесловаса, 1942 года рождения, учащийся, проживает вместе с матерью.

ОТЕЦ: - БУРДУЛИС Болесловас в 1949 году умер по болезни.

Каких-либо компрометирующих материалов на родственников БУРДУЛИСА Б.И. добыто не было.

II августа с/г. БУРДУЛИС совершил кражу револьвера " НАГАН" в отделе обмена почтой Паневежской конторы связи, но вскоре " НАГАН" был найден и возвращен. На основании этого Паневежским Горотделом милиции на БУРДУЛИСА было возбуждено дело и взята подписка о невыезде из города Паневежис от БУРДУЛИСА.

На допросе БУРДУЛИС органам милиции показал, что он пистолет взял для того, чтобы отомстить хулиганам, которые избили его на танцах.

Поскольку имелись данные, что БУРДУЛИС принадлежит к подпольной антисоветской организации и, пребывая на свободе, может предупредить остальных ее участников, у последнего был произведен обыск и с санкции прокурора гор. Паневежис он был задержан и помещен в КПЗ. Во время обыска в квартире БУРДУЛИСА был обнаружен его дневник, а также барабан от мелкокалиберного пистолета.

С целью быстрейшего выяснения, действительно ли БУРДУЛИС принадлежит к подпольной антисоветской организации, а также выявления других ее участников, к нему в камеру , " Как совершивший мелкое хулиганство" был помещен на 5 суток наш агент " Ирена", разговор которых контролировался оперативной техникой.

В результате этого, ранее представленные агентом "Ирена" данные о том, что БУРДУЛИС является участником подпольной организации полностью подтвердились.

В тот же день, когда агент "Ирена" был помещен в камеру к БУРДУЛИСУ, последний работником органов госбезопасности был вызван на допрос. В начале допроса БУРДУЛИС вел себя замкнуто и настороженно, однако в процессе длительной беседы, удалось склонить его на дачу правдивых и откровенных показаний, которые впоследствии он изложил собственноручно.

В своих показаниях, БУРДУЛИС указал, что будучи студентом 4-го курса Каунасского политехнического техникума и временно проживая у родителей своего друга - ФОМКИНАСА Эдвардаса по ул. Янкаус 19 кв. 9 примерно в конце мая или в начале июня 1958 года был последним завербован в подпольную антисоветскую организацию. Во время вербовки ФОМКИНАС БУРДУЛИСУ рассказал, что главной задачей организации является, вербовка новых лиц, приобретение огнестрельного оружия, проведение антисоветской агитации, а также собирание денег, никакой присяги не давалось.

Одновременно ФОМКИНАС рассказал, что принцип построения этой организации, система пятерок. Однако, кто является руководителем, не упомянул. Цель организации - мирным путем захватить власть в Литве в свои руки и отделиться от Советского Союза.

О получении данных на ФОМКИНАСА был ориентирован аппарат Уполномоченного КГБ при Совете Министров Лит. ССР по городу Каунас с просьбой установить его и взять под агентурной наблюдение. В результате чего было выяснено, что -

ФОМКИНАС Эдвардас Лаврентьевич, 1941 года рождения, уроженец гор. Каунаса, литовец, холост, не судим, со средним техническим образованием, работает техником на Каунасской радиостанции / около м. Бобтай/, проживает в гор. Каунасе

Вместе с ним проживают:

МАТЬ: - ФОМКИНЕНЕ Люция Костовна, 1911 года рождения, уроженка м. Мусникай, Ширвинтского района, Лит. ССР, литовка, гр-ка СССР, член КПСС, работает портнихой на фабрике "Ега".

БАБУШКА - МИНГАЙЛЕНЕ Вероника Миколо, 60 лет, пенсионерка.

ОТЕЦ ФОМКИНАСА в 1942 году как член подпольной коммунистической организации был немцами расстрелян в 9-ом Форте гор. Каунаса.

Каких-либо компрометирующих материалов как на самого ФОМКИНАСА Э.Л., так и на его родственников добыто не было.

Окончив учебу в техникуме и прибыв на работу в гор. Паневежис БУРДУЛИС стал подбирать и вербовать людей в данную организацию. В течение 1959 года им были завербованы:

1. ИОДОКЯВИЧЮС Зенонас с. Стасиса, 1943 года рождения, уроженец дер. Каткунай, Пасвальского района, Лит.ССР, литовец, гр-н СССР, б/п, из крестьян, учащийся Паневежской семилетней музыкальной школы проживающий в гор. Паневежис,
2. МАЖУЙКА Римантас с. Иозаса, 1940 года рождения, уроженец гор. Вильнюса, литовец, беспартийный, гр-н СССР, из служащих, ученик II-го класса 2-й средней школы рабочей молодежи, проживающий в гор. Паневежис,
3. МАЖУЙКА Кестутис с. Иозаса, 1942 года рождения, уроженец гор. Вильнюса, литовец, беспартийный, гр-н СССР, из служащих, ученик II-го класса 2-й средней школы рабочей молодежи, проживающий в гор. Паневежис, по
4. АУКШТОЛИС Алъгимантас, 1942 года рождения, уроженец дер. Памажупю, Пасвальского района, Лит.ССР, из крестьян, литовец, член ВЛКСМ, гр-н СССР, не судим, ученик II класса Ионишевельской средней школы, проживающий по месту рождения.

Кроме этого, БУРДУЛИС купил пистолет, который передал в гор. Каунас, ФОМКИНАСУ Эдвардасу, а также изготовил и передал последнему секретную схему связи Паневежского КРОС-а и технические характеристики аппаратуры к ней.

За время своей преступной деятельности БУРДУЛИС отчитывался перед ФОМКИНАСОМ, связь с которым поддерживал как по телефону, так и лично выезжал к нему в гор. Каунас.

БУРДУЛИС на допросе признался, что кражу "Нагана" он совершил не с целью отомстить лицам, избившим его, а для нужд антисоветской организации.

Поскольку БУРДУЛИСУ остальные участники организации не были известных и его показания в отношении ФОМКИНАСА требовали перепроверки, к последнему в гор. Каунас под соответствующей легендой был направлен агент "Ирена". В процессе беседы ФОМКИНАС подтвердил "Ирене", что такая организация существует и поскольку агент вступил в организацию и выступает перед ним как участник этой организации, предложил ему продолжать подпольную деятельность, однако чего-либо нового, касающегося организации, агенту выяснить не удалось.

С целью выяснения действительно ли существует в гор. Каунасе антисоветская организация, от имени которой выступает ФОМКИНАС Эдвардас, а также выявления ее руководителей, по оглашению с руководством КГБ при СМ Лит. ССР с БУРДУЛИСОМ был установлен оперативный контакт, который по нашему ходатайству перед прокурором гор. Паневежис к уголовной ответственности привлечен не был, а был из-под стражи освобожден и передан на общественное обсуждение. Одновременно ему было дано задание – связаться со всеми им завербованными лицами и предупредить их, чтобы они никакой враждебной деятельности не проводили до отдельного его указания. Выполнение данного задания перепроверялось через агента "Ирена" и мероприятием _____.

Убедившись в том, что БУРДУЛИС честно выполняет указания органов госбезопасности, последний под соответствующей легендой был направлен в маршрут к ФОМКИНАСУ в гор. Каунас, разговор которых контролировался мероприятиями _____. В беседе с БУРДУЛИСОМ ФОМКИНАС еще раз подтвердил, что имеется подпольная антисоветская организация, но выяснить в процессе беседы других ее участников и руководителей не удалось.

ФОМКИНАС, как во время встречи с агентом "ИРЕНА" так и с БУРДУЛИСОМ давал понять им, что он занят подпольными делами и в связи с этим ограничен во времени при встречах с ними, однако находясь под "НН" связей, заслуживающих нашего внимания, не дал, а все свободное время проводил у своей сожительницы на которой намерен жениться.

Учитывая все вышеизложенное было принято решение негласно задержать ФОМКИНАСА и допросить его по имеющимся у нас материалам, а также провести профилактические мероприятия в отношении лиц, завербованных в антисоветскую группу БУРДУЛИСОМ Ионасом, на что была получена санкция руководства КГБ при СМ Лит.ССР.

14 октября 1959 года ФОМКИНАС был негласно снят и доставлен в аппарат Уполномоченного КГБ при СМ Лит.ССР по гор. Каунасу.

В беседе с оперработником, после некоторого запирательства, ФОМКИНАС дал откровенные показания о том, что он действительно летом 1958 года предложил БУРДУЛИСУ вступить в, якобы, существующую подпольную антисоветскую организацию, на что последний дал свое согласие. На самом же деле, никакой антисоветской организации не было и это он сделал для того, чтобы иметь влияние на БУРДУЛИСА а также некоторую материальную выгоду в безвозвратном получении денег, поскольку он надеялся под этим предлогом получать деньги от БУРДУЛИСА для своих личных целей, что впоследствии имело место в действительности. В дальнейших своих показаниях ФОМКИНАС полностью подтвердил данные полученные от агента "Ирена" и БУРДУЛИСА, что изложил собственноручно, а также представил схему связи переданную ему БУРДУЛИСОМ.

Чтобы у ФОМКИНАСА не возникли подозрения в отношении агента "Ирена" и тех мероприятий, которые были проведены через БУРДУЛИСА, ему было дано понять, что в отношении якобы существующей подпольной антисоветской организации органам госбезопасности стало известно из его показаний. С той же целью, на следующий день в аппарат Уполномоченного КГБ при СМ Лит.ССР по городу Паневежис были вызваны - МАЖУЙКА Кестутис и БУРДУЛИС, от которых по этому вопросу были получены заявления в письменном виде.

16 октября с/года ФОМКИНАС был доставлен в аппарат Уполномоченного КГБ при Совете Министров Литовской ССР по городу Паневежис, куда также были вызваны - БУРДУЛИС, ИОДОКЯВИЧУС, МАЖУЙКА Римантас, МАЖУЙКА Кестутис и АУКШТОЛИС, где с участием первого секретаря Паневежского Горкома КП Литвы тов. ЭЙДУКАСОМ с ними была проведена профилактическая беседа.

Все участники данной группы рассказали о том, что они в силу своей политической незрелости стали на преступный путь, что сейчас они глубоко поняли вредность своих поступков, осуждают их и заверяют, что в дальнейшем подобных поступков допускать не будут. Допущенные ошибки обещали искупить отличной учебой и честным трудом.

После того, как все вышеперечисленные лица признали свои ошибки и осудили их, им было указано о необходимости каждому о своих поступках рассказать секретарям праторганизаций и комсомола по месту их работы или учебы ~~и~~ тем, чтобы на их ошибках могли поучиться другие и подобных явлений не допускали.

Чтобы убедиться в искренности заявлений профилактированных, все они временно взяты под агентурное наблюдение.

СТ ОПЕРУПЛНОМОЧЕННЫЙ АУКГБ ПРИ СМ ЛССР
ПО ГОРОДУ ПАНЕВЕЖИС - капитан

S. Drelingas
/ ДРЕЛИНГАС /

отп. I экз.
только КГБ ЛССР
рб. № 441
8.4.60 года.